

В диссертационный совет Д 212.196.12
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Солнцева Ильи Васильевича на тему: «Стратегическое управление индустрией футбола», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Вопросы эффективного стратегического управления сегодня являются ключевыми для развития всех отраслей и сфер народного хозяйства. Применительно к индустрии футбола, они приобретают особое значение, исходя из ее места в жизни современной экономики и общества. Чемпионат Мира по футболу 2018 года сформировал в России солидную инфраструктурную базу для развития этого вида спорта, подтвердил его популярность в нашей стране и продемонстрировал экономический потенциал индустрии футбола. Однако реализовать этот потенциал все еще не удалось. Причиной можно считать не только внешние негативные факторы и распространение коронавирусной инфекции, но и то, что до сих пор отсутствует единый стратегический подход к управлению футбольными организациями; при этом государственные средства, направляемые в эту сферу, расходуются неэффективно, а частные инвестиционные проекты в индустрии футбола остаются единичными. В этой связи актуализируется необходимость поиска и научного обоснования новых инструментов управления, способных координировать интересы многих стейкхолдеров индустрии футбола при сохранении социальной значимости и важности данной сферы. Предложения, сформулированные в автореферате данной диссертационной работы, направлены на решение актуальных проблем и представляют определенную научную ценность, поскольку направлены на решение важной народнохозяйственной задачи, связанной с развитием экономического потенциала, не только индустрии футбола, но и всей отрасли физической культуры и спорта.

Актуальным научным подходом, способным обеспечить эффективное развитие индустрии футбола в условиях экономического кризиса и действующих внешних ограничений, можно признать разработку моделей стратегического управления, учитывающих имеющиеся проблемы и нацеленных на системное развитие отдельных элементов рассматриваемой сферы деятельности. Таким образом, тема диссертационной работы Солнцева И.В. выглядит своевременной, актуальной и обоснованной.

Область диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 08.00.05. Изложение материала диссертации выполнено на высоком научном уровне, отличается логикой и последовательным решением поставленных автором задач, сопровождается наглядным иллюстративным материалом в форме схем, графиков, диаграмм и таблиц. Исходя из анализа автореферата, очевидно, что работа основывается на большом объеме эмпирических данных, отражающих современное состояние исследуемой научной проблемы.

В целом можно утверждать, что результаты диссертационного исследования, выносимые на защиту, обладают научной новизной и в совокупности позволяют решить важную научную задачу теории и практики менеджмента – обеспечить разработку теоретико-методологических и научно-прикладных положений в области стратегического управления индустрией футбола в Российской Федерации.

Можно отметить такие достоинства представленной диссертационной работы, как апробация авторской методологии стратегического управления несколькими субъектами индустрии футбола и обширное представление результатов исследования в форме научных статей, учебных пособий, монографий и докладов на конференциях. Обоснованность и аргументированность оригинальных авторских выводов обеспечивается комбинацией универсальных, общенаучных и специальных методов познания применительно к предмету исследования; в диссертации присутствует новаторский подход к определению теоретических положений, сущности, принципов и закономерностей стратегического управления в индустрии футбола.

В то же время, в автореферате присутствует ряд дискуссионных моментов. Так, на с. 37-39 автором систематизированы вызовы и риски, релевантные для индустрии футбола в настоящее время, и представлены предложения по их снижению для повышения долгосрочной финансовой устойчивости и стабильного развития индустрии. Однако не представлено обоснование включения в состав рисков такого элемента, как цифровизация и применение компьютерных технологий. По нашему мнению, такой подход нуждается в пояснении, т.к. сегодня мы наблюдаем многочисленные преимущества цифровизации, превосходящие возможные риски и формирующие долгосрочные тренды развития.

Указанное замечание не носит принципиального характера и не снижает общей высокой оценки представленного диссертационного исследования.

Работа обладает высокой научной и практической ценностью, отдельные ее положения могут выступать в качестве фундаментальной основы для дальнейших исследований в сфере стратегического управления субъектами индустрии спорта, следовательно, они должны найти применение в отечественной и международной практике управления.

В целом диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук «Стратегическое управление индустрией футбола»

является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, и решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение, в том числе в контексте реализации национальных проектов. Это позволяет заключить, что Солнцев Илья Васильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Профессор Высшей школы управления и бизнеса Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого
д.э.н. (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством),

профессор



Харламова Татьяна Львовна

тел.: 8(800) 707-18-99

e-mail: office@spbstu.ru

адрес: 195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29

сайт: <http://spbstu.ru>

«01» февраля 2021 г.

